

Прогрессивное сотрудничество

17 ноября в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) состоялся семинар, инициированный НП «Автомобильный кластер Самарской области» (АКСО) и Русско-Словенским клубом предпринимателей (RSBClub)...

стр. 5



Наша награда

Торжественная церемония награждения победителей Всероссийского конкурса СМИ «ПРО Образование» состоялась в рамках международной конгресс-выставки Global Education 22 ноября 2016 года. Победу в конкурсе одержал представитель телевизионной редакции молодёжного медиахолдинга «Есть talk!» Максим Ульянов...

стр. 8



6+

По вертикали

В России создаётся Российское профессорское собрание (РПС), сообщил его инициатор, вице-президент Федеральной палаты адвокатов России Владислав Гриб.

«Наша цель — создание уникальной сетевой структуры, объединяющей профессию из различных областей знания для регулярного общения и консультаций по различному кругу вопросов», — пояснил Гриб. РПС также должно стать своего рода инструментом обратной связи для власти, с помощью которого госструктуры смогут получать экспертную помощь по самому широкому кругу вопросов, сказал он.

«С другой стороны, РПС будет открыто для постоянного взаимодействия и совместного диалога со всеми российскими и зарубежными учёными», — отметил Гриб. Он также добавил, что РПС сможет выступать в качестве «независимого арбитра в конфликтных или резонансных ситуациях, касающихся научного мира, отдельных персон, присвоения научных степеней, структурных изменений в учреждениях и тому подобных ситуациях».

■ По материалам ТАСС

Рособрнадзор продолжает вводить ограничительные меры в отношении российских вузов и филиалов.

Полностью лишён госаккредитации Союз «Некоммерческое партнёрство ВПО «Институт международных социально-гуманитарных связей».

В части групп направлений «Экономика и управление» лишён аккредитации Приморский институт железнодорожного транспорта — филиал ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный университет путей сообщения» в Уссурийске. Запрещён приём в НОУ ВО «Московский институт банковского дела» и в Технологический институт — филиал ФГБОУ ВО «Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия имени П.А. Столыпина».

Приостановлено действие лицензии у ЧОУ ВО «Новосибирский гуманитарный институт» и АНО ВО «Институт национальной безопасности и управления рисками».

Мастерство

Обойтись без конфликтов

Что такое конфликт и как с этим бороться? Студенты ТГУ и других вузов попытались ответить на эти вопросы — и «сразились» лицом к лицу с этим неприятным явлением.

В ноябре в Тольятти прошёл IX городской молодёжный турнир по управленческой борьбе. При его проведении использовалась авторская технология **Владимира Тарасова** «Управленческий поединок». Эта технология позволяет улучшить свои переговорческие навыки, увидеть, каким руководителем, партнёром или переговорщиком воспримает вас окружающие, оценить практические навыки персонала. В турнире приняли участие около 50 игроков, лучшие из которых вышли в финал. Игроки представляли различные учебные заведения города: вузы, колледжи и даже школы. Финал турнира состоялся 9 ноября в Агентстве экономического развития г. Тольятти.

Сначала разыгрывались «экспресс-поединки»: конфликтные ситуации, в которых мы можем оказаться в любой момент (например, водитель такси отказывается сдавать сдачу с 500-рублёвой купюры, врач в больнице отказывается принять вас, несмотря на предварительную запись, подчинённый на работе неуважительно высказывается в адрес начальника).

■ Окончание на 5 стр.

Учёный совет

БЕЗ ЖАРКИХ СПОРОВ

17 ноября прошло очередное заседание Учёного совета ТГУ. В его рамках сотрудники университета были награждены дипломами и благодарственными письмами за профессиональные достижения и подготовку специалистов по различным направлениям деятельности. Также члены Учёного совета рассмотрели процедурные вопросы, касающиеся внесения изменений в ряд действующих положений ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет».

Награды и звания

Традиционно заседание началось с поздравлений. Ректор ТГУ **Михаил Криштал**

Успех

ЗОЛОТАЯ ПОБЕДА студентов ТГУ



По итогам Всероссийского инженерного конкурса (ВИК) двое студентов Тольяттинского государственного университета вошли в число победителей. Капитан команды Togliatti Racing Team (спортивный проект Formula Student) Владислав Харитонов вошёл в двадцатку абсолютных победителей конкурса индивидуальных проектов, а магистрант института машиностроения Станислав Жданов стал обладателем диплома очного этапа ВИК.

■ Окончание на 3 стр.

местителю ректора — директору института права **Светлане Вершининой**, профессору кафедры дизайна и инженерной графики архитектурно-строительного института ТГУ **Сергею Галеге**, профессору кафедры алгебры и геометрии института математики, физики и информационных технологий ТГУ **Сергею Дорофееву**.

Благодарственными письмами руководителя федераль-

ного проекта «Экология России» за результативную помощь в организации и проведении ежегодного регионального семинара «РегионЭкоПром-2016: промышленная экология и правовое регулирование» награждены сотрудники университета **Павел Мельников, Марианна Кравцова, Ольга Пискалова, Виталия Белик, Кристина Талина**.

■ Окончание на 4 стр.



Сессия

Это цикл принципиально новых мероприятий, проводимых по профилям подготовки кафедры «Управление промышленной и экологической безопасностью». Впервые на базе университета проводятся профессиональные встречи для руководителей, специалистов и представителей служб, отвечающих за охрану окружающей среды и обращение с отходами производства. Проведение профессиональной сессии направлено на повышение качества подготовки специалистов, актуализацию вопросов экологической безопасности, формирование деловых и профессиональных контактов между системой образования и промышленной сферой.

Модератор профессиональных сессий, доктор педагогических наук, профессор, заведующий кафедрой «Управление промышленной и экологической безопасностью» **Лариса Горина** уточняет: «Это не семинар, это действительно профессиональная сессия. Здесь присутствуют и организации Самарской области, и студенты направления подготовки «Техносферная безопасность», которые в будущем могут стать специалистами в области охраны окружающей среды, охраны труда или промышленной и пожарной безопасности».

В качестве спикеров на все профессиональные сессии были приглашены представители органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов государственного надзора и контроля субъектов Российской Федерации, а также представители организаций, занимающихся

ТГУ открывает двери профессионалам

Первая профессиональная сессия, посвящённая экологической безопасности и охране окружающей среды, состоялась 17 ноября в актовом зале главного корпуса Тольяттинского государственного университета.



■ Ценная информация для аудитории

экологической деятельностью. Проблема экологии для Тольятти — не пустой звук. Ежедневные выбросы автомобильного транспорта и слив промышленных стоков составляют отнюдь не лучезарную картину. Но хочется заметить, что каждый из докладчиков подчеркнул положительную тенденцию улучшения состояния городской экологии.

— Мы отмечаем уменьшение загрязнения воздуха, улучшается качество воды. По городу устанавливаются приёмники ртутосодержащих отходов и ПЭТ-бутылок, специализированные контейнеры под сбор батареек. В школах и детских садах проводятся мероприятия по экологическому

образованию, — говорит руководитель Управления природопользования и охраны окружающей среды департамента городского хозяйства мэрии г.о. Тольятти **Надежда Павлинова**.

В своём выступлении Надежда Ильинична поблагодарила организаторов профессиональной сессии Тольяттинского государственного университета за проделанную работу и рассказала о результатах увеличения ежегодного финансирования природоохранных мероприятий, предусмотренных муниципальной экологической программой: «Мы тесно работаем с промышленными предприятиями, и отрадно наблюдать, что за последние годы более

500 млн рублей они выделяют только на модернизацию производства, то есть идёт уменьшение сбросов промышленных стоков, а образовавшиеся отходы по большей части передаются на повторную переработку и используются в дальнейшем производстве», — подчёркивает Надежда Павлинова.

Заместитель Самарского межрайонного природоохранного прокурора **Олеся Шевчук** выступила с докладом «Надзор и контроль в сфере экологии. Роль природоохранной прокуратуры» и рассказала о нормативных актах и нововведениях в сфере законодательства, вступающих в силу с января 2017 года.

Главный специалист Управления государственного экологического надзора Министерства лесного хозяйства, охраны окружающей среды и природопользования Самарской области **Алексей Петров** в докладе «Об осуществлении регионального экологического надзора на территории Самарской области» представил существующую статистику о проведённых плановых проверках, выявленных нарушениях и последовавших штрафах организациям: «Общее количество контрольных мероприятий в 2015 году составило 2516. По

результатам проверок составлено 790 протоколов об административных правонарушениях. Общая сумма назначенных штрафов больше 5 млн рублей, из них на Министерство лесного хозяйства и охраны окружающей среды природопользования Самарской области назначено штрафов на общую сумму 3,8 млн рублей», — заметил докладчик.

Главный специалист-эксперт территориального отдела Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Самарской области в г. Тольятти **Павел Смирнов** ознакомил участников сессии с существующими мероприятиями и проводимыми проверками относительно водных объектов.

На профессиональной сессии выступила **Евгения Ельцова**, заместитель начальника отдела экологического менеджмента ООО «ПОВТОР». Эта компания оказывает полный комплекс услуг по обращению со всеми видами отходов. Основными видами деятельности компании являются: сбор, транспортирование, обработка, утилизация, благоустройство территории, экологическое сопровождение и обучение, повышение квалификации специалистов по охране труда и пожарной безопасности и выдача соответствующих сертификатов.

В конце сессии слушателям была дана возможность лично задать вопрос по интересующей проблеме представителю власти.

■ Екатерина **ЧУРАКОВА**, студентка 4-го курса

Профессиональный рост

Блестящие защиты на английском

18 ноября на базе Тольяттинского государственного университета прошёл заключительный этап конкурса проектов в рамках международного сотрудничества INHOLLAND (г. Роттердам, Голландия) — ТГУ (г. Тольятти, Россия).

Организаторы конкурса — преподаватели кафедры теории и практики перевода гуманитарно-педагогического института ТГУ. В финале приняли участие студенты 3- и 4-го курсов — представители институтов машиностроения; математики, физики и информационных технологий; химии и инженерной экологии; финансов, экономики и управления; энергетики и электротехники. Участники конкурса выступали с докладами на английском языке. Стоит отметить, что все докладчики были разных языковых уровней, но это не помешало им выступить вполне достойно.

Всего в заключительном этапе было представлено 16 презентаций. Основная задача конкурсантов заключалась в демонстрации значимости своей профессии для дальнейшего развития экономики региона.

По словам ассистента кафедры «Теория и практика перевода» **Екатерины Аношиной**, студенты получают много полезных навыков, участвуя в подобных мероприятиях: «Английский язык сейчас востребован. На многие предприятия требуются инженеры со знанием английского языка, и для студентов полезно развивать навыки разговорной речи, навыки презентации, потому что очень часто в компаниях встречаются такие моменты, когда людям необходимо делать презентации, и не важно, кто это — топ-менеджер, простой рабочий или инженер. Также студенты развивают навыки работы в команде, умение проявлять свои инди-

видуальные способности. Где бы они ни работали в будущем, всё это им обязательно пригодится!»

В качестве почётных членов жюри были приглашены **Андрей Очеповский** (завкафедрой института математики, физики и информационных технологий), **Юлия Анисимова** (доцент института финансов, экономики и управления) и **Михаил Сафонов** (старший преподаватель института машиностроения). Председатель жюри — доцент кафедры теории и практики перевода **Светлана Гудкова**.

Участники конкурса выступали с докладами на различные темы. Все участники очень ответственно подошли к подготовке своих презентаций и уверенно отвечали на вопросы, поступающие от других финалистов и членов жюри. Некоторые доклады были посвящены предприятиям города и региона, которые могли бы стать привлекательны-

ми с точки зрения развития базовых навыков у молодых специалистов.

Приглашённые члены жюри — представители организаций г.о. Тольятти со знанием английского языка **Юлия Тишина**, **Евгения Панченко**, **Константин Медвецкий** — остались довольны прошедшим мероприятием. Они особенно подчеркнули значимость специалистов с уверенным знанием иностранного языка в различных сферах и отраслях деятельности и оценили перспективы будущих профессионалов. Определить победителей и призёров конкурса было непросто. Все участники подготовили содержательные выступления, прекрасно держались на публике и показали уверенные знания английского языка и своей профессии. Средний балл по всему конкурсу составил 90 из 100 возможных.

По результатам конкурса первое место досталось инсти-

титу машиностроения (**Ольга Алексеева**, **Екатерина Волкова**, **Михаил Семёнов**, **Анастасия Кравцова**, **Дмитрий Куприянов**). Второе место заняли представители института математики, физики и информационных технологий (**Вадим Солдатов**, **Светлана Кондрова**, **Екатерина Абаза**, **Алексей Рекунов**, **Николай Оленин**). На третьем месте оказались студенты института химии и инженерной экологии (**Павел Пияков**, **Глеб Лисник**, **Михаил Бальков**, **Алина Архипова**, **Никита Чертыков**, **Дарья Корнева**, **Яков Накчбия**, **Ольга Тебенкова**, **Анна Цигорская**, **Дарья Занина**).

Специальными призами за индивидуальный вклад в работу были отмечены студенты института машиностроения **Екатерина Волкова** (ТМб-1301) и **Ольга Алексеева** (МСб-1301) и студент института электротехники **Станислав Шпилов** (ЭМСб-1401).

■ Екатерина **ПРОНИНА**, студентка 4-го курса

Успех

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

Статистика конкурса

Финальный этап конкурса проходил на базе Санкт-Петербургского политехнического университета имени Петра Великого с 16 по 18 ноября текущего года. Из более чем 1000 студентов инженерных направлений подготовки студенты ТГУ вошли в число 150 победителей заочного этапа конкурса индивидуальных проектов студентов и аспирантов, обучающихся по инженерным направлениям подготовки (КИП). Второй очный тур КИП (он проходил в форме деловой игры «ТехноТлон», включающей в себя «Кубок конструкторов» и «Кубок директоров»), подразумевал командную работу над решением инженерной задачи, где тоже оценивались показатели участников. По результатам двух этапов конкурса — определение и торжественное награждение студентов-авторов лучших инженерных проектов по актуальным инженерным проблемам и запросам высокотехнологичных предприятий реального сектора экономики.

На КИП-2016 свои проекты прислали молодые инженеры из 129 вузов 56 субъектов Российской Федерации, студенты Российско-Армянского (Славянского) университета (Ереван, Армения) и Белорусско-Российского университета. В этом году проекты участников принимались по 23 направлениям подготовки будущих инженеров.

Стать лучшим среди лучших!

Попасть в число 150 лучших молодых инженеров России удалось двум студентам Тольяттинского государственного

ЗОЛОТАЯ ПОБЕДА СТУДЕНТОВ ТГУ



■ Станислав Жданов

ного университета — это несомненный успех для нашего вуза. Студент института энергетике и электротехнике ТГУ **Владислав Харитонов** попал в число 21 абсолютного победителя Всероссийского инженерного конкурса. Влад выступил с проектом «Создание спортивных транспортных средств на базе студенческого инжинирингового центра Formula Student».

— Сам по себе проект Formula Student поддерживается ТГУ и даёт возможность студентам участвовать в соревнованиях, принимать участие в международных этапах. В ВИК я участвовал впервые. Рассказал про наш болид «Чёрная пуля», где подробно описал технологии, которые применялись при его создании. Конкретно, это модульная оснастка, с помощью которой был создан каркас, а также основные элементы того, что мы применяем в ходе разработки

и изготовления машин, — отметил Владислав Харитонов. — Конечно, приятно ощущать себя одним из двадцатки лучших инженеров России, но, с другой стороны это обязывает, нужно подавать пример для молодёжи.

О своём воспитаннике рассказал руководитель проекта Formula Student, заместитель ректора — директор ИнМаша ТГУ, заведующий кафедрой «Проектирование и эксплуатация автомобилей» **Александр Бобровский**:

— Мы гордимся и Владом, и теми разработками, которые он защищал. Два года назад он заинтересовался проектом Formula Student и пришёл к нам. Он стал очень качественным инженером, умеющим не только проектировать, но и креативно мыслить, создавая эффективные конструкции. Мы планируем и в дальнейшем развивать индивидуальные инженерные навыки в

каждом из нашей команды участнике проекта Formula Student, — подчеркнул Александр Бобровский. — Сейчас проект перерос в нечто большее — в студенческий инжиниринговый центр, который будет заниматься проектированием не только Formula Student, но и других машин, механизмов, оборудования, технологической оснасткой. Следует заметить, что Влад — один из участников сплочённого молодёжного инженерного коллектива. И на конкурсе он представлял результаты работы коллектива ребят, каждый из которых вполне мог также участвовать. Но режим работы команды очень жёсткий. Началась работа над следующим болидом, и команда делегировала именно своего капитана, несмотря на его высокую занятость.

И ещё одна гордость для университета: **Станислав Жданов**, студент 1-го курса магистратуры кафедры «Управление промышленной и

экологической безопасностью» института машиностроения ТГУ, получил диплом очного этапа КИП за проект «Разработка концептуальных схем технических устройств заглушения звуковой энергии энергетических установок, использующих утилизируемые твёрдые полимерные отходы».

— Основной целью для меня являлось приобретение навыков, которые в дальнейшем помогли бы мне стать профессионалом в своей сфере, — говорит Станислав. — Считаю, что Всероссийский инженерный конкурс — очень полезное мероприятие для студентов и магистрантов. Подобного рода конкурсы помогают реализовать практический аспект, способствуют развитию навыков нестандартного мышления. На ВИК я завёл много профессиональных знакомств.

Ребята, мы гордимся вами! Вы — это будущее инженерной элиты нашей страны, наш золотой резерв. Отрадно знать, что Тольяттинский государственный университет выпускает специалистов всероссийского уровня. Успехов и дальнейших побед! Молодцы!

■ Екатерина **ЧУРАКОВА**, студентка 4-го курса

Всероссийский инженерный конкурс — система ежегодных профессиональных соревнований по выявлению лучших представителей среди студентов и аспирантов, обучающихся в образовательных организациях высшего образования по инженерным направлениям подготовки в части освоения профессиональных компетенций в инженерных областях.

Мероприятия конкурса открыты для широкого круга участников и позволяют не только реализовать свои инженерные навыки, добиться признания среди профессионалов, но подготовить значительный базис для дальнейшего развития и совершенствования, реализации задуманных проектов и внедрения их в жизни.

ВИК проводится Министерством образования и науки РФ совместно с ведущими российскими госкорпорациями — такими как Ростех, Росатом, РЖД, ОАК, ОСК, «Вертолёты России».

Новые технологии

Высокая оценка

В конце октября ТГУ посетили представители Федеральной службы по труду и занятости (Роструд РФ): заместитель начальника управления делами **Алексей Макуренок** и начальник отдела по вопросам государственной службы и кадров **Елена Ефремова**. Цель их визита — посмотреть материальную базу нашего университета, оценить уровень студентов по направлению подготовки «Техносферная безопасность», а также более подробно ознакомиться с форматом обучения студентов на платформе «Росдистант», которую реализует Тольяттинский университет в рамках проекта программы развития.

Об итогах визита представителей Роструда РФ рассказала завкафедрой «Управление промышленной и экологической безопасностью» ТГУ профессор **Лариса Горина**.

— Техносферная безопасность — одно из трёх направлений, которое успешно разрабатывает контент для платформы «Росдистант» и имеет возможность обучать студентов из любого региона РФ без привязки к конкретному учебному месту. Это позволяет сту-

дентам поступить дистанционно, учиться дистанционно и защитить магистерскую диссертацию дистанционно, — говорит Лариса Горина. — Это вызвало большой интерес представителей Роструда, поскольку сохраняется субъективное чувство настороженности к такому формату обучения. Визит из Роструда обусловлен именно тем, что они хотели воочию убедиться, как это делается в ТГУ. Их вниманию были представлены пре-

зентации о работе на платформе «Росдистант», учебный план по магистерской программе «Надзорная инспекционная деятельность в сфере труда». Большой плюс этой программы в том, что она будет реализовываться совместно двумя институтами — машиностроения и права, поскольку часть дисциплин находится в области трудового и административного права и трудовых споров.

Специалисты Роструда посмотрели научно-исследовательские лаборатории под руководством профессоров **Дмитрия Мерсона** и **Анатолия Викарчука**, которые представляют проректор по научно-инновационной деятельности ТГУ **Сергей Петерайтис**. Реакция гостей была положительной. Алексей Макуренок отметил: «В одном из московских вузов мне вместо лабораторий показали портреты великих учёных. Когда я ехал в Тольятти, думал, что меня ожи-

дает нечто подобное. Но, увидев уровень лабораторий в ТГУ, был потрясён».

Гостей приятно удивило то, что в региональном вузе ведутся масштабные научные проекты. Это позитивно повлияло на их решение о рассмотрении вопроса по целевой подготовке специалистов для такой федеральной структуры, как Роструд. Что означает для ТГУ такая целевая подготовка? На сайте федеральной службы будет размещена информация о ТГУ, и руководители этой службы будут ориентированы на поступление специалистов в ТГУ.

— В перспективе мы будем иметь большой контингент студентов по направлению «Техносферная безопасность», — продолжила Лариса Николаевна. — Представители Роструда были удовлетворены перечнем дисциплин, которые нами разработаны в учебном плане. Они внесли свои предложения по соучас-

тию в организации учебного процесса и записи мастер-классов по определённым узконаправленным курсам для размещения их в Росдистант в качестве дополнительных материалов. Предложили проводить консультации представителей Роструда для студентов с целью дипломного проектирования. Считаю это очень большим успехом, так как выход федеральной службы на уровень регионального вуза с предложением целевой подготовки специалистов для Роструда — это большая заслуга Тольяттинского госуниверситета и всей его команды в совершенствовании своей деятельности, в развитии и внедрении новых технологий, отработке их на высоком уровне на платформе «Росдистант». Они признали, что за всем этим стоит не профанация, а очень глубокая, содержательная работа.

■ Диана **СТУКАНОВА**



Учёный совет

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

Без жарких споров

Продолжилась поздравительная часть награждением профессора кафедры теории государства и права Института права ТГУ **Дмитрия Липинского** и доцента этой же кафедры **Алексея Станкина** дипломом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, национальной системы «Интеграция» за подготовку призеров XI Всероссийского конкурса молодёжи образовательных и научных организаций за лучшую работу «Моя законодательская инициатива».

— Это солидная награда. Диплом приравнивается как минимум к ведомственной награде, поскольку выдан он Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации, стоят печать Государственной Думы и подпись сопредседателя оргкомитета — председателя Комитета Госдумы РФ по образованию и науке **Вячеслава Никонова**, — отметил Михаил Криштал.

Ещё ряд сотрудников ТГУ был награждён сертификатами участников третьего этапа эксперимента по объективной оценке знаний студентов. Это — **Оксана Денисова**, **Виктор Тумов**, **Наталья Соломеник**, **Ольга Шнайдер**, **Анастасия Курилова**, **Оксана Коваленко**, **Максим Искоков**, **Светлана Вершинина**, **Маргарита Гуськова**, **Константин Глухов**, **Анастасия Куприянова**, **Лада Илензеер**, **Наталья Королёва**, **Виктория Синичкина**, **Алсу Шайдуллова**, **Наталья Тимошевская**.

В сентябре в нашем регионе проходили выборы депутатов Государственной Думы РФ и Самарской губернской думы. Коллектив ТГУ также принял участие в этом важном событии: в главном корпусе университета был расположен один из избирательных участков, где голосовали жители близлежащего микрорайона. За активное участие в успешном проведении кампании по выборам депутатов Госдумы РФ и Самарской губернской думы благодарственные письма губернатора Самарской области **Николая Меркушкина** были вручены **Михаилу Кришталу**, **Эльмире Бабониной**, **Валентине Балашовой**, **Светлане Вершининой**, **Оксане Денисовой**, **Максиму Искокову**, **Павлу Мельникову**, **Марине Пантыкиной**, **Алёне Поддубной**, **Николаю Устенкову**, **Анне Шипиловой**, **Елене Щёлковой**, **Наталье Ярыгиной**.

Память поколений

Деловую часть Учёного совета открыл ректор ТГУ **Михаил Криштал**. Он выступил с инициативой увековечить память начальника Куйбышевского гидростроя (КГС) с 1950-го по 1958-й год **Ивана Васильевича**



■ Вручение академических регалий

Комзина. В 1951 году именно он ходатайствовал перед Политбюро ЦК ВКП (б) об открытии в нашем городе филиала Куйбышевского индустриального института при КГС. Таким образом, он решал проблемы нехватки инженеров. Причём, насколько известно из архивных документов, первые занятия велись ещё в старом Ставрополе (который был затоплен при строительстве Куйбышевской ГЭС). Позднее филиал Куйбышевского индустриального института при КГС был переименован в Ставропольский филиал, а в 1966 году на его базе создан самостоятельный вуз — Тольяттинский политехнический институт (ТПИ). В 2001 году ТПИ и тольяттинский филиал Самарского государственного педагогического университета (ТФ СГПУ) стали основой для создания Тольяттинского государственного университета.

Ещё в 1950-х годах **Иван Васильевич Комзин** говорил о филиале Куйбышевского индустриального института не иначе как о самостоятельном институте или даже университете. На градостроительном плане 1954 года чётко видны пометки в районе ныне существующей улицы Мира, где расположен институт военного обучения ТГУ, — «Университетский городок». Как отметил **Михаил Криштал**, у **Ивана Васильевича** не было никаких сомнений в том, что в Ставрополе (Тольятти) должен быть собственный университет. По мнению ректора, мемориальная доска с его изображением должна занять своё место рядом с горельефами других отцов-основателей нашего вуза: **Сергея Фёдоровича Жилкина** (первый ректор ТГУ), **Арона Наумовича Резникова** (первый ректор ТПИ), **Ивана Петровича Плеханова** (директора ТФ СГПУ). Предложение было поддержано членами Учёного совета единогласно.

Навстречу конференции

В повестке Учёного совета ключевым стал вопрос об утве-

рждении Положения о конференции работников и обучающихся ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет». Доклад представила начальник юридического отдела **Мария Дроздова**. В документе полностью прописаны процедуры избрания делегатов конференции и порядок её проведения.

Как отметила **Мария Валерьевна**, процедура проведения конференции работников и обучающихся в ТГУ детально отработана. Высокой оценкой качества можно считать то, что в 2014 году при проведении конференции по выборам ректора со стороны Министерства образования и науки РФ не прозвучало ни одного замечания к представленным документам, подтверждающим порядок проведения конференции и процедуру избрания ректора.

Проведение конференции работников и обучающихся назначено на конец декабря 2016 года.

Готовятся к выпуску

Также Учёным советом были рассмотрены вопросы организации образовательного процесса. Летом будущего года студентам старших курсов предстоит защита выпускных квалификационных работ. Чтобы данная процедура прошла без замечаний и на высоком уровне, члены Учёного совета серьёзно подошли к формированию списка председателей государственных экзаменационных комиссий (ГЭК) на 2017 год по 92 направлениям подготовки (специальностям). Среди них — представители потенциальных работодателей выпускников ТГУ (специалисты мэрии г. о. Тольятти, городских предприятий и организаций, средних учебных заведений), а также преподаватели вузов Самарской, Ульяновской областей, имеющие учёную степень доктора наук или учёное звание профессора. Список направлен в Министерство

образования и науки РФ на утверждение. Ответ должен поступить в ТГУ до 31 декабря текущего года.

Незначительные изменения были внесены в Положение о выпускной квалификационной работе (ВКР). Начальник учебно-методического управления **Лейла Хамидуллова** отметила, что основные изменения связаны с тем, что в 2017 году в ТГУ планируется первый выпуск аспирантов. Соответственно, в Положение добавлены пункты и формулировки, касающиеся подготовки ВКР аспирантами. Так, определены порядок разработки и выбора темы ВКР аспирантов, требования к структуре, содержанию и оформлению работ, сроки их подготовки, порядок допуска к защите и порядок защиты ВКР. «В Положение также внесено изменение о том, что консультирование по ВКР может осуществляться с использованием системы дистанционного обучения. Это разрешено Министерством образования и науки РФ», — добавила **Лейла Рафаильевна**.

Единогласно членами Учёного совета были утверждены внесённые изменения в Положение о реализации дистанционных образовательных технологий в ТГУ, а также Положение о восстановлении студентов, Положение об отчислении студентов и Положение о переводе студентов.

Новый профиль

Прошедший Учёный совет принял ещё одно важное

для развития решение: зарегистрирована новая направленность (профиль) основной профессиональной образовательной программы (ОПОП) подготовки магистров «Экономическая безопасность в управлении бизнесом». Научным руководителем стала доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит» **Наталья Сахчинская**. По программе будет обучаться около 30 магистрантов.

Как рассказал заместитель ректора — директор Института финансов, экономики и управления **Максим Искоков**, актуальность магистерской программы обусловлена необходимостью подготовки высококвалифицированных специалистов, способных формировать систему экономической безопасности в управлении бизнесом, разрабатывать альтернативную стратегию развития фирмы и механизмы её реализации, а также нивелировать риски через службу экономической безопасности. Выпускники ТГУ, освоившие данную магистерскую программу, смогут работать в экономических, финансовых, аналитических службах, службах экономической безопасности предприятий и организаций различных отраслей и форм собственности, а также в органах государственной и муниципальной власти, в научно-исследовательских и образовательных организациях.

■ Подготовила
Ирина ПОПОВА

**ТОЛЬЯТТИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ**

Уважаемые студенты!
Приглашаем Вас принять участие в

**XLIII-й Самарской областной
студенческой научной конференции**

Конференция проходит по 4 областям научных исследований:
*естественным, общественным, техническим
и гуманитарным дисциплинам.*

Для участия необходимо предоставить
в Управление инновационного развития
НИЧ-213, т. 53-94-50; НИЧ-215, т. 53-94-90, onirs@ttsu.ru

заявку на участие в конференции
в электронном и бумажном виде
(для всех направлений до 20 декабря 2016г.)

Подробнее в группе Вконтакте «Наука и инновации в ТГУ»

Перспектива

Прогрессивное сотрудничество

На правах принимающей стороны проректор по научно-инновационной деятельности (НИД) ТГУ Сергей Петерайтис поприветствовал участников семинара и пригласил посетить лаборатории научно-исследовательского института прогрессивных технологий (НИИПТ), чтобы узнать о тех возможностях, которые есть в Тольяттинском госуниверситете. «Я думаю, вам они будут интересны. Особенно наше оборудование для литья цветных сплавов и нержавеющей стали по выплавляемым моделям. Также у нас в университете имеется вся технологическая цепочка для быстрого прототипирования», — подчеркнул Сергей Ханцасович.

Модератор встречи — директор НП АКСО Душан Бушен — в свою очередь отметил, что синергия Тольяттинского госуниверситета, Автомобильного кластера и словенских компаний в разработках и использовании цветных металлов стала основополагающей при подготовке семинара.

По словам директора НП АКСО, в ходе семинара запланировано два основных доклада. С первым выступил эксперт по литью под высоким давлением из Словении **Даниель Полц**, со вторым — директор НИИПТ ТГУ **Дмитрий Мерсон**.

Даниель Полц представил технологию литья под давлением алюминиевых сплавов. По словам Сергея Петерайтиса, в материалах презентации больше всего поразила тщательность проработки производственного процесса с применением современных 3D-технологий, учёт всех факторов, влияющих на процесс литья, включая компьютер-

17 ноября в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) состоялся семинар, инициированный НП «Автомобильный кластер Самарской области» (АКСО) и Русско-Словенским клубом предпринимателей (RSBClub). Члены кластера и представители ОАО «АВТОВАЗ», а также сотрудники научно-исследовательского института прогрессивных технологий (НИИПТ) ТГУ встретились, чтобы обсудить современные технологии литья под давлением и методы обработки алюминиево-магниевого сплава.



■ Даниель Полц проводит презентацию

ное моделирование литниковой системы для лучшей заполняемости формы жидким металлом. «Стопроцентный контроль исходного и промежуточного сырья, присадок, газов позволяет добиваться высокого процента выхода готовых изделий», — оценил технологию зарубежного коллеги проректор по НИД ТГУ.

Стоит отметить, что разработка зарубежного учёного вызвала отклик у слушателей семинара, которые пытались разобраться в тонкостях представленного оборудования, спрашивали о скорости его работы, о дополнительных возможностях. Кстати, Даниель Полц был рад общению: участники семинара за-

давали ему глубокие профессиональные вопросы.

Дмитрий Мерсон провел презентацию НИИПТ ТГУ и рассказал, что в его состав входят исследовательские и испытательные лаборатории. Последние, в свою очередь, уже более 10 лет являются аккредитованными и успешно предоставляют услуги в области испытаний и экспертиз. В 2016 году лаборатории института уже выдали более 1000 протоколов испытаний. Физико-механические испытания (статические; ударные; циклические (усталость); трещиностойкость и др. в диапазоне температур от -100 С до + 1000 С), анализ химического состава, стендовые испытания — всё это и многое другое

университета разрешаются споры по качеству поставляемого на предприятие сырья, там производятся разбирательства по претензиям заказчиков, в том числе определение причин разрушения изделий.

Лаборатории научно-исследовательского института прогрессивных технологий ТГУ постоянно работают с предприятиями системы ОАО «РЖД», а также с арбитражными и уголовными судами по выявлению причин разрушения железнодорожных компонентов.

Заказчики НИИПТ — металлургические и машиностроительные предприятия, предприятия автопрома и нефтехимической отрасли.

Более 70 предприятий имеют долгосрочные договоры с ТГУ.

Впечатлениями о посещении ТГУ поделился и Даниель Полц. Он отметил высокий уровень оснащения лабораторий университета и высказал готовность сотрудничать. По словам Сергея Петерайтиса, сейчас ТГУ должен найти ещё одного, третьего, партнёра и уже совместно со словенским экспертом создавать инновационный проект.

Мнение

Сергей Петерайтис:

— Редкий случай, когда мы принимаем у себя не учёного, который специализируется в какой-то области, а специалиста, эксперта в одном из труднейших производственных процессов, как литьё под давлением алюминиевых сплавов. Мы лишь раз убедились, насколько грамотно и профессионально, без потери мелочей, в которых, говорят, «скрывается дьявол», нужно подходить к литью. Это особенно важно при массовом производстве для конвейерной сборки, когда счёт идёт не на единицы, а на тысячи и десятки тысяч изделий. Это характерно для автомобильной промышленности. Все знают, что Россия всегда славилась созданием опытных образцов и всегда «хромала на обе ноги» при постановке изделия на конвейер для массового производства. Сегодня нам было продемонстрировано решение такой задачи — массовый выпуск литых изделий из алюминиевых сплавов с высоким качеством. Нам было чему поучиться и что взять на вооружение для себя.

■ Ирина АЛЁШИНА

Мастерство

Обойтись без конфликтов

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

У каждого игрока не больше минуты, чтобы побывать в роли одной из сторон конфликта и попытаться его урегулировать всеми возможными способами. Затем участники меняются местами и проделывают ту же самую работу. Довольно интересное занятие, ведь игроки примеряют на себя две роли и смотрят на проблему с двух сторон.

На втором этапе разыгрывались «классические поединки», которые ограничены определёнными интересами каждой из сторон. На обсуждение игрокам даётся не больше четырёх ми-

нут. Именно классические поединки в полной мере раскрывают у игроков навыки ведения переговоров и степень владения технологией управленческой борьбы.

Тольяттинский государственный университет традиционно занимал активную позицию в турнире по управленческой борьбе, направив для участия как игроков, так и судей. Так, третий отборочный тур турнира проходил на базе ТГУ. Арбитром выступала директор центра стратегических инициатив ТГУ **Анжелика Попова**, а судьями — сотрудники университета **Леонид Чумаков**, **Оксана Дудинова**, **Алла Ярославцева**.

Активное участие вуза принесло свои плоды: все три призовых места в IX городском молодёжном турнире по управленческой борьбе заняли студентки именно нашего вуза!

Бронзовым призёром стала студентка института финансов, экономики и управления **Виктория Журавлёва**. Она единственная из своего института участвовала в турнире. Тем не менее уже ко второму туру у нее была своя группа поддержки. «Я участвовала в первой экспресс-ситуации, времени на подготовку было немного — думала, что провалилась, но судьи решили по-другому, и я выиграла со счётом 4:1. Второй тур выиграла со счётом 5:0 и

прошла в полуфинал, в итоге заняла третье место, чему была несказанно рада», — делится впечатлениями Виктория.

Студентка института права **Анастасия Куприянова** (2-е место) не первый год участвует в управленческих поединках. Но только в этом году ей удалось сыграть в финальном поединке на городском турнире. «На мой взгляд, в данных турнирах нет проигравших, потому что каждый из этих этапов, будь то отборочный или городской, имеет важное значение для участника турнира, для его роста как переговорщика», — отмечает Анастасия.

Студентка института права **Маргарита Гуськова**, ставшая первой на поединках, уже является четырёхкратным победителем турнира.

— Каждый турнир приносит мне огромное количество положительных эмоций, несмотря на волнение и переживания перед поединком. Это всегда новые знакомства, интересное общение и, конечно же, саморазвитие. Так как я будущий юрист, умение вести переговоры и отстаивать свою точку зрения, учитывая при этом положение и мнение оппонента, важно для меня. Первое место на турнире — это доказательство того, что работа над собой не прошла даром и я на правильном пути. А главное — помнить, что каждая понятая ошибка в игре — это будущий успех в реальной жизни, — рассказала Маргарита Гуськова.

■ Валерий ГОРИН,
студент 4-го курса

Олимпиада

Тест на знание истории

Одна из главных особенностей олимпиады в том, что принять участие в ней могли все желающие студенты, за исключением учащихся на кафедре истории и философии ТГУ. Казалось бы, история довольно сложный предмет, который вызывает трепет у тех, кто не занимается ею профессионально. Но нет! Интерес к мероприятию был настолько велик, что 80 участников не смогла вместить одна аудитория. Пришлось занимать ещё одну, чтобы каждый желающий смог проверить свои знания в исторической науке.

Сначала участников встретила заведующий кафедрой истории и философии **Ольга Безгина**, пожелавшая удачи присутствующим. А затем доцент кафедры **Елена Тимохова**, которая является одним из организаторов олимпиады, рассказала студентам об особенностях оформления работ.

Как хорошо вы знаете историю и где эти знания можно применить на практике? Как вариант ответа — на олимпиаде. Именно это и сделали студенты ТГУ «исторических» направлений подготовки. Для них 17 ноября в корпусе УЛК прошла традиционная олимпиада по отечественной истории для студентов университета.



■ Участники олимпиады

Перед выполнением тестовых заданий участникам олимпиады был представлен доклад, посвященный рево-

люции 1917 года. Кстати, в следующем году будет отмечаться 100 лет этому важному событию в истории нашей страны. Студентки третьего курса кафедры истории и философии **Кристина Посашкова**, **Светлана Бесчаснова** и **Наталья Муравлёва** поведали об основных вехах февральской и октябрьской революций 1917 года, как бы проведя студентам разминку для ума и освежив их память. Также третьекурсницы провели небольшую викторину, задав несколько вопросов собравшимся. За правильные ответы студенты получали специальные фишки, кото-

рые потом обменяли на специальные призы от организаторов.

На выполнение основных заданий олимпиады студентам отвели всего час. Однако многие участники справились с тестами гораздо быстрее. «Все студенты подошли очень ответственно к олимпиаде и показали хорошие результаты. При этом приятно удивило то, что многие попросили выполнить и второй вариант заданий помимо своего. И конечно же, радует, что историей интересуются не только студенты ГумПИ!» — поделилась мнением Елена Тимохова.

В итоге первое место завоевала **Юлия Трефилова** (АСИ), 2-е место разделили **Вероника Махровская** (ГумПИ) и **Данил Паэзукене** (ИЭИЭ). Третье место заняла **Дания Исянова** (ГумПИ).

■ Валерий ГОРИН, студент 4-го курса

Требуется помощь!

Исполним мечту

Выпускник физико-технического института Тольяттинского государственного университета 2009 года **Дмитрий Комаров** просит оказать помощь в сборе средств для лечения его дочери **Елизаветы**.

Особенный ребенок может появиться в любой семье. Могут быть разные причины. У Лизы причина — полученные во время родов травмы. Сейчас Лизе 3 года и 9 месяцев, но она не может стоять и ходить. Это стало огромным ударом для всей семьи. При этом психоэмоциональное развитие соответствует возрасту. Девочка очень общительная и умная. С виду она производит впечатление абсолютно здорового ребенка, задержка только в физическом плане. Лизочка за свою жизнь перенесла много испытаний. Но тем не менее остаётся весёлой, улыбчивой и невероятно доброй девчушкой. Ведь в первую очередь, она — ребёнок! И ни в чем не виновата.

— Каждый вечер перед сном мы с Лизочкой загадываем сон, какой ей приснится. Конечно же, в этом сне наша малышка бегает вместе с другими детками. Мы верим, что скоро наши мечты воплотятся в реальность, — рассказывает Дмитрий.

За свои три года Лиза прошла большой реабилитационный путь как в России (Москва, Питер, Самара, Тольятти), так и за рубежом (Чехия, Польша). После каждого курса у Лизы хорошие успехи. Все врачи сходятся во мнении, что Лиза очень перспективный ребенок и обязательно пойдёт.

С 13 по 31 марта 2017 года Лизе предстоит реабилитация в известном реабилитационном центре **Olínek** (г.Варшава, Польша), где смогут помочь поставить Лизу на ножки. На поездку требуется 243 872 рубля. На данный момент у семьи нет возможности собрать всю сумму, поскольку Комаровы самостоятельно оплачивают местную реабилитацию. Поэтому семья просит оказать помощь в сборе средств на предстоящую реабилитацию Лизы.

В настоящий момент осталось собрать 183 517 рублей.

В эту сумму входит:

- 1) лечение = 6450 злотых = 1660 долларов = 106 444 рублей.
- 2) перелёт на самолёте = 65 428 рублей.
- 3) проживание = 72 000 рублей.

Итого: 243 872 рубля (по курсу ЦБ РФ на 22.11.2016)

Конечная сумма может меняться в зависимости от курса валют.

Без вас, друзья, нам будет гораздо сложнее добиться цели. Лизочке очень нужна ваша помощь, родные! Мы дорожим поддержкой каждого!

Контакты для связи:
папа Лизы — Комаров Дмитрий Александрович 89879349505
мама — Комарова Евгения Валерьевна 89198101022
Номер счёта для перечисления: Сбербанк 40817 810 4 54401291323
Получатель — Комаров Дмитрий Александрович
Яндекс кошелек: 410014484069650
Киви кошелек: 89879349505



Время действовать

Старт-ап как шанс на успех

Сейчас довольно тяжёлое время, если рассматривать его с финансовой точки зрения. Да и придумывать что-то своё с каждым годом становится всё сложнее и сложнее. И правда, зачем изобретать велосипед в двадцатый раз? Но если идея есть и, более того, есть желание о ней рассказать, то это можно сделать.

17 ноября в главном корпусе ТГУ прошёл онлайн мастер-класс **Юлии Раковой** на тему «Маркетинг без бюджета: основные инструменты». Стоит отметить, что это четвёртая встреча по развитию предпринимательства в рамках всероссийской программы «Время действовать» проекта «Национальная предпринимательская сеть» НКО РЫБАКОВ ФОНД. Мероприятие довольно масштабное, ведь трансляции ведутся одновременно на 120 вузов нашей страны!

На встрече в ТГУ студентов обучали планированию эффективной рекламной кампании, созданию ценного предложения клиенту, а также таким понятиям, как Digital-маркетинг и новейший маркетинг. Главная цель практического этапа проекта — научить студентов самостоятельно запускать и продвигать свои проекты, опираясь на краудфандинговые ресурсы, соблюдая целостность развития проекта от выбора бизнес-модели до продвижения. В общем, если ты решил заняться старт-апом, то встречи в рамках программы «Время действовать» — для тебя.

Сама же Юлия Ракова является руководителем направления инновационных проектов Предпринимательского сообщества «Сколково». И ей действительно можно доверять, ведь она создала бизнес с нуля и развила его до холдинговой

группы компаний с годовыми оборотами \$14 млн!

Ну а теперь информация для тех, кто имеет идеи и хочет попробовать их реализовать. В проекте «Национальная предпринимательская сеть» проводятся два конкурса.

Первый — это программа «Практикум» (срок до 14 декабря). В её рамках участники пройдут много увлекательных тренингов, в процессе которых они будут обмениваться идеями друг с другом. Их задачей будет являться реализация проектов «от идеи до коммерческого результата», определение целевой аудитории, её потребностей, ну и, конечно же, максимальное вовлечение бенефициаров (заинтересованных лиц. — Прим. авт.). Лучшие проекты получают по 100 тысяч рублей на реализацию, а главным призом является 1 млн рублей!

Вторым конкурсом является «Конкурс проектов» (срок до 3 декабря), где пройдёт отбор и поддержка лучших проектов с помощью краудфандинга. Пять победителей получают не только деньги, собранные при помощи коллективного сотрудничества «доноров», но и ценные призы от НПС, одним из которых является выступление на Всероссийском съезде предпринимательских сообществ в Москве 10 декабря.

■ Валерий ГОРИН, студент 4-го курса

ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет»

Приказ № 5158 от 22.11.2016 «Об объявлении конкурсного отбора»

В соответствии с Положением о порядке замещения должностей педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 июля 2015 года № 749, и Порядком организации и проведения конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава, утверждённым решением Учёного совета № 370 от 22 октября 2015 года ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Объявить конкурс на замещение следующих должностей:

ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

Кафедра «Теоретическая и прикладная психология»:

— профессор (0,1 шт.ед.).

ИНСТИТУТ МАТЕМАТИКИ, ФИЗИКИ И ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Кафедра «Общая и теоретическая физика»:

— доцент (1,0 шт.ед.).

ИНСТИТУТ МАШИНОСТРОЕНИЯ

Кафедра «Нанотехнологии, материаловедение и механика»:

— профессор (0,25 шт.ед.);

— доцент (0,5 шт.ед.).

ИНСТИТУТ ФИНАНСОВ, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

Кафедра «Финансы и кредит»:

— доцент (1,0 шт.ед.).

2. При определении соответствия претендента квалификационным требованиям по соответствующей должности руководствоваться квалификационными характеристиками должностей профессорско-преподавательского состава в соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11.01.2011 № 1Н «Об утверждении единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования»:

— профессор — высшее профессиональное образование, учёная степень доктора наук и стаж научно-педагогической работы не менее 5 лет или учёное звание профессора;

— доцент — высшее профессиональное образование, учёная степень кандидата (доктора) наук и стаж науч-

но-педагогической работы не менее 3 лет или учёное звание доцента (старшего научного сотрудника).

3. Претендентам на конкурс подавать документы в канцелярию Управления делами ТГУ по адресу г. Тольятти, ул. Белорусская, д.14, кабинет Г-241 (время работы — с понедельника по пятницу с 8:15 до 17:00, перерыв на обед — с 12:30 до 13:15, телефон для справок (8482)53-92-42). Окончательная дата приёма документов для участия в конкурсе 16.01.2017.

4. Для претендентов, удовлетворяющих квалификационным требованиям в соответствии с п.2 настоящего приказа, конкурс состоится:

ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

— на заседании совета института 24.01.2017 в 14:30 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 16в, корпус УЛК, кабинет 608.

ИНСТИТУТ МАТЕМАТИКИ, ФИЗИКИ И ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

— на заседании совета института 24.01.2017 в 14:30 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 16в, корпус УЛК, кабинет 411.

ИНСТИТУТ МАШИНОСТРОЕНИЯ

— на заседании совета института 24.01.2017 в 14:30

по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 16в, корпус Е, кабинет 310.

ИНСТИТУТ ФИНАНСОВ, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

— на заседании совета института 23.01.2017 в 12.00 по адресу: г. Тольятти, ул. Ушакова, д.59, корпус С, кабинет 804.

5. Для претендентов, не удовлетворяющих квалификационным требованиям в соответствии с п.2 настоящего приказа, но рекомендованных аттестационной комиссией к замещению должности профессорско-преподавательского состава, конкурс состоится на Учёном совете ТГУ 26.01.2017 в 15:00 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д.14, кабинет Г-208.

6. Информация о проведении конкурса, регламентирующие проведение конкурса нормативные документы, в том числе Положение о порядке замещения должностей научно-педагогических работников, утверждённое приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 июля 2015 года № 749, Порядок организации и проведения конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава в ТГУ размещены на официальном сайте ТГУ

(www.tltsu.ru) в разделе: Институты/Структура/Управление по работе с персоналом/Конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава. Положение об аттестационной комиссии Тольяттинского государственного университета размещено на официальном сайте ТГУ (www.tltsu.ru) в разделе: Институты/Структура/Управление по работе с персоналом/Регламентирующие документы в сфере управления персоналом/Положение об аттестационной комиссии Тольяттинского государственного университета.

7. Директору центра информационной политики и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk!» Т.А. Соколовой в течение недели после выхода данного приказа опубликовать объявление в газете «Тольяттинский университет» и разместить объявление о конкурсе на замещение должностей профессорско-преподавательского состава на сайте университета.

Основание: представления заведующих кафедрами «Теоретическая и прикладная психология», «Общая и теоретическая физика», «Нанотехнологии, материаловедение и механика», «Финансы и кредит».

Событие

Празднование Дня психолога состоялось 18 ноября в актовом зале корпуса ТГУ на Фрунзе, 2г. Это событие посетили многие уважаемые действующие психологи Тольятти, которые являются выпускниками ТГУ. На время психологи города прекратили свои сеансы и отправились в университет на профессиональный праздник, а через пару часов снова вернулись к своим обязанностям: не могут же они оставить людей наедине с их проблемами...

Открыла вечер заведующая кафедрой теоретической и прикладной психологии Елена Денисова, которая приветствовала всех собравшихся и поблагодарила за визит. Также она сообщила приятную новость о том, что в следующем году по направлению подготовки «Психология» появятся бюджетные места — как для бакалавров, так и для магистров. Это, отметила Елена Анатольевна, результат совместной работы администрации вуза и кафедры, показатель доверия и оценки качества подготовки студентов университета.

Праздничная программа началась с выступления тольяттинского музыканта Евгения Саводянского, исполнившего на гитаре испанские мотивы. Слушая зажигательную музыку, так и хотелось танце-

Праздник, успокаивающий эмоции



■ Добрый праздник, объединивший всех

вать фламенко. Но столь официальная атмосфера мероприятия не позволяла этого сделать, хотя я уверен, что уж кто-кто, а психологи меня бы поняли...

После яркого музыкального номера началась череда поздравлений. Слова благодарности высказали сотрудники и студенты кафедры «Алгебра и геометрия», студенты-соседи по корпусу УЛК (где находится кафедра теоретической и прикладной психологии), а также почётные гости, среди которых — директор социально-оздоровительного центра «Преодоление» Жанна Порохина, организатор фестиваля «Психолог для семьи», гештальт-терапевт Елена Кулакова, руководители школьной психологической службы города Юлия Тукфеева и Светлана Азарова. Все они говорили, что очень ценят отно-

шения с кафедрой и рады присутствовать на таком вечере, а также призывали всех видеть светлое и доброе в людях — что и должен делать профессионал-психолог.

После мудрых наставлений старших к поздравлениям приступило младшее поколение. Магистранты исполняли песни, рассказывали стихи и даже поставили сценку о взаимоотношениях отца и сына. В постановке был дан совет: всегда ставить себя на место другого человека, особенно если это — твой ребенок. Студенты-бакавры также разыграли несколько сценок, но уже с долей юмора, чтобы повеселить собравшихся. Второй курс, например, показал, как несерьёзно сначала относятся люди к только что поступившим на кафедру психологии студентам и как вскоре это мнение в корне меняется. Так-

же студенты показали миниатюру, в которой говорилось, что психологам доверяют «бриллиант» из своего сознания. А четвёртый курс изобразил на сцене приём у психолога-волшебника, который одним взмахом волшебной палочки решал все проблемы. Жаль, что в жизни не всё бывает так просто.

Стоит отметить, что для четвёртого курса это выступление было дебютным, так как в первый год обучения они немного растерялись на официальном посвящении. Но четыре года изучения психологических дисциплин не прошли даром, и они поборолли свои страхи.

Сюрпризом для всех стало выступление и самих преподавателей. Они показали гостям и коллегам кукольный спектакль. В маленьком представлении они подняли вопрос о том, что у каждого есть своя тайна, в которую никого нельзя впускать, дабы сохранить счастье и покой в своём доме.

Завершение вечера было поистине интересным. Актовый зал освободили от стульев. В центр вынесли большую доску с ватманом и всем гостям предложили принять участие в увлекательной «нейрографике». Каждый мог взять маркер или краски и нарисо-

вать какой-то маленький элемент в большом рисунке, обозначая таким образом свои проблемы или задачи. Прекрасным фоном стала расслабляющая музыка, проникающая в глубину сознания. В этот момент в зале слегка приглушили свет. Гости вечера начали разматывать несколько клубков, давая каждому в руки нити, которые все крепко держали в руках, и с замешиванием сердца смотрели на то, как в зале разрастается огромная паутина, связывающая собравшихся. В конце всем нужно было подойти в центр и отдать нити одному человеку. Получился один большой разноцветный клубок, который символизировал единство людей. После того как присутствующих «объединили», был организован маленький фуршет с чаем и пирогами. На этом вкусном моменте праздник считался официально завершённым, а я отправился домой с мыслями о том, как же притягивают и располагают к себе психологи. Казалось бы, я был на празднике, где ни один специалист не работал, а в итоге получил эмоциональную разгрузку, как при профессиональной помощи.

■ Валерий ГОРИН, студент 4-го курса



Знай наших!

Наша награда

На конкурс было подано более 900 работ. Организаторы конкурса — Министерство образования и науки Российской Федерации и Союз журналистов России. Цель конкурса — популяризация лучших журналистских работ по теме российского образования, поощрение лучшего журналистского опыта и поддержка студенческих СМИ.

Наш коллега, старший оператор телевизионной редакции молодёжного медиахолдинга «Есть talk!» **Максим Ульянов** стал победителем в номинации «Практика. Лучший материал о взаимодействии системы подготовки кадров, научного и производственного сектора». Его специальный репортаж «Black Bulletin. Москва-2015», посвящённый участию команды Togliatti Racing Team в российском этапе соревнований Formula Student (Москва, сентябрь 2015 г.), признан лучшим. Поздравляем, Максим! Так держать! Кстати, посмотреть победную видеоработу можно на Youtube на канале телестудии ТГУ.

Торжественная церемония награждения победителей Всероссийского конкурса СМИ «ПРО Образование» состоялась в рамках международной конгресс-выставки Global Education 22 ноября 2016 года. Победу в конкурсе одержал представитель телевизионной редакции молодёжного медиахолдинга «Есть talk!» **Максим Ульянов**.



■ Победители конкурса СМИ «ПРО Образование»

Профориентация

12-13 ноября в ТГУ в корпусе УЛК прошёл отборочный тур XXV межрегиональной олимпиады школьников по математике «САММАТ»-2017. Данное мероприятие проводится в России с 1993 года. Проверить свои знания пришли учащиеся 6 — 11-х классов тольяттинских школ.

Цель интеллектуальных состязаний — выявление и развитие у учащихся школ творческих способностей и

«САММАТ» в ТГУ

интереса к научной деятельности, создание условий для интеллектуального развития, поддержка одарённых детей, в том числе содействие им в профессиональной ориентации и продолжении образования; пропаганда научных знаний, формирование благоприятного социального климата; повышение педагогической квалификации учителей, аспирантов, студентов,

преподавателей, принимающих участие в проведении олимпиады, а также реализация практикоориентированного обучения студентов по направлениям подготовки бакалавров «Педагогическое образование» (профили «Математика», «Математика и информатика») и магистров «Педагогическое образование» («Математическое образование»).

По словам главного организатора — заведующей кафедрой алгебры и геометрии **Розы Утевой**, в олимпиаде за два дня приняли участие 1700 учащихся 6 — 11-х классов, из них одиннадцатиклассников — 250 человек.

В организации олимпиады участвовали студенты кафедры: группа МИБ-1401, МИБ-1301 и МИБ-1201, а также студенты магистратуры 1-го и 2-го курсов, без помощи которых было бы невозможно провести такое масштабное мероприятие.

Стоит отметить, что «САММАТ» включён в перечень олимпиад, утверждённых Минобрнауки на 2016-2017 годы, и прошёл на высоком организационном уровне. Результаты отборочного тура будут известны в конце декабря. Победителей пригласят на заключительный тур, который состоится 26 февраля 2017 года на базе ТГУ.

■ **Анастасия КРИСТАЛ**, студентка 4-го курса

Тольятти культурный

Валторна и альпийский рог сыграют «вкусный» джаз

25 ноября Тольяттинская филармония приглашает на уникальный джазовый концерт музыкантов мирового уровня. В этот вечер выступят мультиинструменталист **Аркадий Шилклопер** (валторна, альпийский рог, Россия) и **Вадим Неселовский** (фортепиано, США). В концерте примет участие джаз-оркестр филармонии под управлением **Валерия Мурзова**.

Аркадий Шилклопер — джазовый музыкант с мировым именем, мультиинструменталист и виртуоз. Ему удалось сделать валторну не толь-

ко солирующим инструментом, но и импровизирующим.

Вадим Неселовский — один из самых востребованных в мире музыкантов «постсоветского пространства». Родом из Одессы, он изучал классическое фортепиано в Германии, а поступив в бостонский колледж Беркли, за довольно короткий срок вошёл в джазовую элиту Америки. В настоящее время Вадим преподаёт в этом колледже и играет в квинтете выдающегося вибафониста Гэри Бертона.

Аркадий Шилклопер и Вадим Неселовский начали да-

вать совместные концерты в 2010 году. С тех пор они объехали и покорили весь мир. В Тольятти музыканты представят программу Last Snow («Последний снег»), основанную на музыке из первого совместного альбома дуэта. Одним словом, нас ожидает «вкусный» вечер. Хотите погрузиться в красоту звука, слушать затаив дыхание, раствориться в удивительных образах, создаваемых музыкой? Тогда этот концерт для вас!

Заказ билетов по телефону 222-600 и на сайте www.filarman.ru. **Реклама 6+**

ФГБОУ ВО

«Тольяттинский государственный университет»

Приказ № 5157 от 22.11.2016 «Об объявлении выборов на должность заведующего кафедрой»

На основании Положения о порядке выборов заведующего кафедрой Тольяттинского государственного университета, утверждённого приказом от 21.01.2013 № 111, ПРИКАЗЫВАЮ:

- Объявить выборы на замещение должности:
 - **заведующего кафедрой** «Гражданское право и процесс» института права (1,0 шт.ед.);
 - **заведующего кафедрой** «Предпринимательское и трудовое право» института права (1,0 шт.ед.).

Основание: представления заместителя ректора — директора института права.

2. Директору центра информационной политики и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk!» Т.А. Соколовой опубликовать объявление в газете «Тольяттинский университет» и разместить объявление о выборе заведующего кафедрой на сайте университета.